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HINDAMISJUHEND
Uldjuhised

Eksamitoo tlilesannete vastuseid hinnatakse 0,5 punkti tdpsusega. Maksimaalselt on voimalik saada
75 punkti. Eksamito6 I0pptulemus {imardatakse tdispunktideni suurema punktiarvu poole.
Hindamisskaala on jargmine:

hinne ,,5“ 90-100% 68—75 punkti

hinne ,,4“ 75-89% 57-67 punkti

hinne ,,3“ 50-74% 38-56 punkti

hinne ,,2“ 20-49% 15-37 punkti

hinne ,,1¢ alla 20% viahem kui 15 punkti

Jargnevalt antakse juhiseid, kuidas iga kiisimuse puhul punkte arvestada. Esitatud on dige

vastuse variandid, aga kuna Oigeid vastuseid vOib erinevalt sonastada, ei ole pakutud
vastusevariandid ainuvdimalikud. Kui dpilane on oma sisuliselt dige vastuse sdnastanud teisiti,
palume Opetajal arvestada vastuse eest punkte pohimdttel: dige ja ammendav vastus annab
maksimumpunktid, osaliselt dige vastus annab olenevalt vastuse digsusest proportsionaalselt
vihem punkte. Lisatud on ka nditeid, kuidas osaliselt diget vastust hinnata. Kindlasti pole
niiteid ammendavalt, sest kdiki vastusevariante pole vdimalik ette néha.

Palume mérkida iga eksamitdo tiitellehele punktisumma, eksamihinne, aastahinne ja Opilase
andmed. Samuti palume téita koik hindamiseks ettendhtud ruudud ka sel juhul, kui mugavam oleks
kogu iilesande eest saadavad punktid tlihte ruudukesse kirjutada. Juhul, kui Opilane on jédtnud
vastamata, tommake ruudukesse kriips. Kdikide hindamiseks moeldud ruudukeste tditmine on
oluline andmete t66tlemiseks. Sellest sdltub tagasiside tépsus ja pohjalikkus.

Kiisimused ja vastuste hindamiskriteeriumid
1. Vordle taime ja looma tunnuseid. Too vilja 3 erinevust ja 3 sarnasust.

Iga Gige erinevuste paar annab 1 punkti (0,5p + 0,5p), kokku 3 punkti.
Iga dige sarnasus annab 1 punkti, kokku 3 punkti.

Kokku 6 punkti

Taim Loom

Erinevused

1. Fotosiintees; orgaanilise aine valmistamine

2. Passiivne liitkumine

3. Osade organite piiramatu kasv

4. Elundkonnad puuduvad

5. Rakkudes on kloroplastid, vakuoolid,
rakukest

6. Keha toetavad puitunud kestaga rakud ja
rakusisene rohk

7. Varuaineks tarklis jms

1. Toitumine valmis orgaanilisest ainest

2. Aktiivne liitkumine

3. Kasvamine teatud piirsuuruseni

4. Elundkondade esinemine

5. Rakkudes puudub rakukest, plastiide ei ole
6. Toestab sise- voi vilistoes

7. Varuaineks gliikogeen

jms




Sarnasused

1. Aine- ja energiavahetus (toitumine, hingamine, eritamine)
2. Kasv ja areng

3. Paljunemine

4. Rakuline ehitus jms

2. Tabelis on toodud emasloomal sigimisperioodil kiipsevate munarakkude arv. Kirjuta

tabelisse, kumb viljastumise tiiiip on nimetatud loomadel. Kokku 2 punkti
Loomaliik Munarakkude arv Kehaviline / kehasisene viljastumine
Haug 2000-170 000 kehaviline
Kuldnokk 4-7 kehasisene
Jarvekonn 3000 kehaviline
Poder 1-2 kehasisene

Neli diget valikut annavad 1 punkti. Kui iiks voi enam valikuid on valed, annab vastus O punkti.
Kui dpilane on markinud mdne dige vastuse korvale ka vale vastuse, saab ta 0 punkti.

Pohjenda, miks on nende loomade munarakkude arv nii erinev?

Kehavilisel viljastamisel on viljastumise tdendosus viike; jarglaste hukkumise voimalus suur.
Kehasisesel viljastamisel on viljastumise tdenédosus suur; jarglaste areng on turvalisem.

Oige vordlev vastus annab 1 punkti. Kui vordlus puudub, annab vastus 0,5 punkti.

3. Kas viide on téene voi vidr? Paranda viar viide téeseks, asendades allajoonitud séna.

Kokku 4 p
Lindude koige enam arenenud meel on haistmine (dige: ndgemine). Toene/ vddr
Maod tajuvad maapinna vonkeid. Toene/ vidr
Kaslased kombivad kompekarvade abil. Toene/ vddir

Kalade ujupdis (dige: kiiljejoon) aitab vees diget suunda leida. Toene/ viidr
Kahepaiksed (dige: maod/roomajad) haistavad kaheharulise keele abil.  Téene/ vdidr
Iga Gige otsus tdene/vaar annab 0,5 punkti, kokku 2,5 punkti.

Iga dige parandus annab 0,5 punkti, kokku 1,5 punkti.

4. Kalade ja kahepaiksete vilisehitus niitab, et nad on kohastunud veekeskkonnaga.
Kirjuta tabelisse kummagi loomariithma 3 vilisehituse kohastumust ja selgita iga
kohastumuse tihtsust vees. Kokku 6 punkti

Kala kohastumus ja selle tdhtsus:

kiiljejoon — soodustab vee liikumise tajumist;

voolujooneline kehakuju — holbustab ujumist; vdhendab vee takistust ujumisel;

soomused asetsevad nagu katusekivid — kehapind on sile, parem ujuda;

lima — vihendab hoordumist; kaitseb, aitab padseda vaenlase eest;

uimed — vees liikumiseks;

16pused/1opusekaaned — vees hingamiseks;

tumedam iila- ja heledam alapool — kaitsevirvus vees;

jmt vilisehituse isedrasused.

Kahepaikse kohastumus ja selle tdhtsus:

lima — viahendab vee takistust ujumisel; hoiab naha niiske;

ujunahad tagajalgade varvaste vahel — voimaldavad kiiremat ujumist;




peast vilja ulatuvad silmad — voimaldavad timbrust jélgida;

ninaavad pea iilapoolel — vdimaldavad ujudes dhku hingata;

jmt vilisehituse isedrasused.

Iga 0ige vilischituse isedrasuse nimetamine annab 0,5 punkti ja iga selgitus samuti 0,5 punkti;
seega annavad kalade ja kahepaiksete kohastumuste nimetamine ja sobivad selgitused kumbki
kuni 3 punkti, kokku 6 punkti.

5. Teadlased uurisid iihes metsaokosiisteemis valgejanese ja ilvese arvukust ning esitasid

uurimisandmed graafikuna. Kokku 4 punkti
Kumma liigi arvukus on graafikul tihistatud A tihega — kas ilvese voi valgejinese?
Graafikul on A-tihega tihistatud valgejinese arvukus. Oige vastus annab 1 punkti.

Kas selline graafik viitab tasakaalus olevale voi tasakaalust viljas olevale okosiisteemile?
Selline graafik viitab tasakaalus olevale dkosiisteemile. Oige vastus annab 1 punkti.

Nimeta kaks tegurit, mis voivad valgejinese ja ilvese looduslikku tasakaalu metsas
muuta? Parasiidid, haigused; metsapdleng; metsaraie; vodrliigid vmt.
Kaks diget tegurit annavad kumbki 1 punkti, kokku 2 punkti.

6. Katteseemnetaimed ehk distaimed on Maal koige mitmekesisem ja levinum
taimeriihm. Miks? Kirjelda kahte pohjust lihtudes nende taimede paljunemisest.
Kokku 2 punkti
1) Oied kindlustavad tolmlemise ja seemnete arenemise; tolmlemisviisid on mitmekesised;
Oistaimedel on valdavalt putuktolmlemine, mis on tuultolmlemisega vorreldes tédiuslikum
(viljastumise tdendosus suurem, vaja vihem tolmuteri).
2) Seemnete levimisvOoimalused on teistest mitmekesisemad, vili aitab seemnetel levida;
erinevalt eostaimedest ei ole viljastamiseks vaja vett ja paljunemistsiikkel on lithem jmt.
Kummagi dige pdhjuse eest saab Opilane 1 punkti.

7. Loe liabi rakuorganelli kirjeldus ja vasta kiisimustele. Kokku 4 punkti
Kirjeldatud rakuorganell on rakutuum, see on joonisel tihistatud numbriga 5.
Oige organelli nimetamine annab 0,5 punkti, dige number joonisel 0,5 punkti, kokku 1 punkti.

Mille poolest erinevad taime- ja loomarakk? Pane kirja kolm erinevust.
1) Taimerakus on plastiidid (kloroplastid).

2) Taimerakku timbritseb lisaks membraanile rakukest.

3) Taimerakus vdivad olla suured vakuoolid.

Iga Gige erinevuse véiljatoomine annab 1 punkti, kokku 3 punkti.

8. Uuri graafikut taimes toimuva fotosiinteesi ja hingamise kohta ning vasta kiisimustele.
Kokku 5 punkti

Mis tdhega on graafikul tihistatud hingamine? B tihega.

Oige tiihe kirjutamine annab 1 punkti.

Pohjenda valikut.

Hingamisel eraldub siisihappegaas; taimed hingavad nii 66sel kui pédeval ja eritavad

stisihappegaasi; tdht A tdhistab fotosiinteesi, Sest taim fotosiinteesib pdeval ja kasutab

stisihappegaasi ronkem kui hingamisel eritab; vmt.

Oige pdhjendus annab 1 punkti.

Selgita, miks peavad taimed hingama?
Hingamise abil saadakse elutegevuseks vajalikku energiat; hapnikku on vaja gliikkoosi
16hustamiseks jmt.
Oige selgitus annab 1 punkti. Vastus, mis ei seosta hingamist energia saamisega (nt taimed
hingavad selleks, et elada), annab 0 punkti.
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Jooni loetelus alla hingamist iseloomustavad viited:

gliikoos lohustatakse; on vaja pdikeseenergiat; eraldub hapnik, eraldub siisihappegaas; on
vaja hapnikku, moodustub gliikoos, toimub kloroplastides, toimub mitokondrites.

Iga dige viite allajoonimine annab 0,5 punkti, neli diget valikut 2 punkti.

9. Miirgi joonisel nooltele, mis ained liiguvad seene ja puu vahel. Kokku 3 punkti
Seeneniidistikult puule: vesi ja selles lahustunud mineraalained. Oige vastus annab 1 punkti.
Puult seeneniidistikule: fotosiinteesi saadused; orgaanilised ained. Oige vastus annab 1 punkti.

Too niide siimbioosi kohta loomariigis kirjeldades vastastikust kasu.

Niiteks sipelgad kaitsevad lehetdisid, kellelt saavad magusat nestet; veisehaigrud toituvad,
sliies parasiite piihvlite nahalt, kes vabanevad nii parasiitidest; puhastajakalad so6vad
suuremate kalade suust toidujddnuseid voi kehalt parasiite; vmt.

Sobiv ndide annab 1 punkti.

10. Kas pildil on kujutatud sammalt voi samblikku? Kokku 2 punkti
Pildil on kujutatud samblikku. Oige vastus annab 1 punkti.

P6hjenda oma otsust.

Samblikul ei saa eristada taimeorganeid nagu samblal; samblikul on tallus, sammal on lihtsa
ehitusega taim; sammal on tavaliselt roheline, sest sisaldab klorofiilli, samblik ei ole.

Oige pdhjendus annab 1 punkti.

11. Kirjuta joonele tiht / tihed, mis tihistab / tihistavad selle looma hingamiselundit.
Kokku 4 punkti

Kirbes — C; sisalik — D; amblik — C, E, haug — B, vihmauss — A.

Iga Gige tdaht annab 0,5 punkti, kokku 3 punkti.

Missugused nendest hingamiselunditest ei esine selgroogsetel?
Trahheed, raamatkopsud. Kumbki dige vastus annab 0,5 punkti, kokku 1 punkti.

12. Jarjesta nimetatud selgroogsete rithmad evolutsioonilise arengu jirjekorras. Kirjuta
ruutudesse vastavad numbrid. Kokku 1 punkt

Imetajad — 4; kahepaiksed — 2; kalad —1; roomajad — 3.

Ainult dige jarjestus annab 1 punkti.

13. Too vilja kaks pohjust, miks on taimetoitlus ohtlik. Kokku 2 punkti
Taimetoit ei sisalda koiki kasvavale organismile vajalikke toitaineid; tekib puudus
asendamatutest aminohapetest, mida organism ise ei tooda ja mida saame loomsest toidust;
taimsest toidust ei saa piisavalt koiki vitamiine (nt D, B12 ja B2); taimsest toidust ei saa kdiki
vajalikke mineraalaineid; taimetoitluse puhul tekib raskusi vajalike mineraalainete
omastamisega (nt raud, tsink, kaltsium); taimtoidu toitainete- ja energiavaesuse tottu tuleb seda
stiia palju ja seedeelundkond koormatakse iile; taimtoit l1dbib aeglaselt seedekulgla; maksa,
neerude haigestumine.

Uks dige pdhjus annab 1 punkti, kaks erinevat pshjust 2 punkti.

14. Selgita, miks siidamelookide arv tood tehes kasvab. Kokku 3 punkti
Tootamiseks on vaja energiat, vereringe kiirenedes kannab veri rohkem hapnikku, et 16hustada
gliikoosi, kust vabaneb energia.

Oige energia saamisega seotud selgitus annab 1 punkti.



Too néide, mis juhul véib treenimine olla siidamele kahjulik. Pohjenda.

Treeningkoormuse jéarsk tous voib pohjustada siidamekahjustusi; haiguse vO1 ndrgestatud
organismi korral vOib intensiivne treening pdhjustada siidame iilekoormust; pikaaegne
intensiivne treening voib pdhjustada siidame riitmihdireid; kiire pulsiga treenides korgeneb
vererdhk ja lihastesse kogunevad piimhappesoolad raskendavad lihaste t66d jmt.

Sobiv nédide annab 1 punkti ja pohjendus 1 punkti, kokku 2 punkti.

15. Nimeta iiks tunnus, mille poolest viirused erinevad bakteritest. Kokku 3 punkti
Viirustel puudub rakuline ehitus, iseseisev ainevahetus, iseseisev paljunemisvoime, nad on
tavaliselt bakteritest viiksemad.

Uhe dige tunnuse nimetamine annab 1 punkti.

Nimeta kaks viisi, kuidas saad vihendada enda nakkushaigustesse haigestumise riski.
Vaktsineerimine; kéte hoolikas pesemine vee ja seebiga; nakatunud inimestega kokkupuutest
hoidumine; organismi igakiilgne tugevdamine, tervislikud eluviisid; toidu kuumt6dtlemine
(keetmine, pastodrimine jt), siirutajatest hoidumine jne.

Uhe dige viisi nimetamine annab 1 punkti, kokku 2 punkti.

16. Mis liigest tihistab joonisel tiht A? Polveliiges. Kokku 4 punkti
Mis luu on kujutatud joonisel tihega C? Saireluu.

Mis on joonisel kujutatud tihega D? Achilleuse kddlus; kdolus.

Mis lihaskude moodustab lihase B? Voétlihaskude.

Iga dige vastus annab 0,5 punkti, kokku 2 punkti.

Nimeta veel kaks luude iilesannet.

Luudes toimub vereloome; luud kaitsevad kesknérvisiisteemi (pea- ja seljaaju) ja siseelundeid,;
luud siilitavad mineraalaineid (nt kaltsiumi); luustik toestab; luustikus talletatakse rasvasid.
Uhe dige iilesande nimetamine annab 1 punkti, kokku 2 punkti.

17. Joonisel on kujutatud naise ja mehe suguelundkonda. Mis iilesandeid eri suguorganid
tiidavad? Kirjuta tabelisse vastavat organit tdhistav tiht. Kokku 3 punkti

Organ | Ulesanne

Toimub munaraku viljastamine.

Toodab munarakke ja naissuguhormoone.

Toodab meessuguhormoone ja sperme.

Siin areneb loode.

Juhib sperma sugutisse.

omolo w>

Selle kaudu véljub siindiv laps.

Iga Gige vastus annab 0,5 punkti, kokku 3 punkti.

18. Vali dige vastusevariant, tomba sellele joon alla. Kokku 2 punkti

e Uhemunakaksikud on sikest soost | eri soost / nii iihest kui ka eri SOOS.

e Laps périb vordsel hulgal geene isalt ja emalt / enamiku geene emalt/ enamiku geene isalt.
¢ Sugukromosoomid asuvad keharakkudes / sugurakkudes / nii keha- kui ka sugurakkudes.
¢ Inimese sugurakkudes on 23 paari kromosoome / 23 kromosoomi / 46 kromosoomi.

Iga Gige valik annab 0,5 punkti.

19. Nimeta kaks terviseriski, mis voivad lastel kaasneda liigse suhkru tarbimisega.

Kokku 1 punkt
Rasvumisest tingitud siidame-veresoonkonna haigused, liigeseprobleemid; hammaste
kahjustumine; II tiiiipi suhkruhaigus jt. Uks dige vastus annab 0,5 punkti.



20. Taienda elurikkuse tasandite skeemi. Kokku 4 punkti
1. Elupaikade paljusus (mitmekesisus) / 6kosiisteemide paljusus.

2. Liigiline mitmekesisus.

Kumbki Gige vastus annab 1 punkti, kokku 2 punkti.

Pohjenda, miks voorliigid on vahel elurikkusele ohuteguriks.

Hairivad looduslikku tasakaalu; pohjustavad kohalike liikide hédvimist, sest konkureerivad
nendega toidu ja clupaiga pérast; vdivad hoogsalt paljunema hakata, kui pole looduslikke
vaenlasi; levitavad haigusi, millele pole kohalikel liikidel kujunenud immuunsust jmt.

Uhe dige pdhjenduse toomine annab 1 punkti, pdhjused kokku 2 punkti.

21. Vasta igale kiisimusele kahe niitega. Kokku 3 punkti
1) Mida saad teha, et paberi ja papi jaoks raiutaks vihem metsa?
Kasutan viahem paberit ja pappi; viin kasutatud paberi ja papi vastavasse konteinerisse jmt.

2) Mida saad teha, et kaevandataks vihem metallimaake?
Kasutan pika kasutusajaga tooteid; viin korrasolevad kasutatud metalltooted, mida enam ei
vaja, uuskasutuskeskusesse, rikkis voi kasutuskdlbmatud tooted metalli kokkuostupunkti jmt.

3) Mida saad teha, et vihem puhast vett satuks reovee hulka?

Kasutan vihem vett, eelistan dussi vannile, hambapesu ajaks panen kraani kinni jms, iiksikud
ndited veesddstmisest sobivad digeks vastuseks.

Uks dige niide annab 0,5 punkti, niited kokku 3 punkti.

22. Sonasta uurimiskiisimus. Kokku 7 punkti
Kuidas mojutab ndgemisteravust iihe voi kahe silmaga vaatamine?

Uurimiskiisimuse dige sdnastus annab 1 punkti. Oigeks vaib lugeda ka jirgmise sdnastuse:
Kuidas mojutab naela seinaloomist iihe voi kahe silmaga vaatamine?

Nimeta kaks tegurit, mis katse puhul ei tohi muutuda, et tulemused oleksid
usaldusvairsed.

Naela seinaloomise kaugus peaks olema iihesugune, naelad peaksid olema lihesugused, peaks
olema sama haamer, katseisik peab olema sama jmt.

Uhe &ige teguri nimetamine annab 0,5 punkti, kokku 1 punkti.

Tee katse tulemuste pohjal kaks jéareldust.

1. Kui mdlemad silmad on avatud, on ndgemisteravus parem ja naela seina 166miseks kuluv aeg
véaiksem.

2. Naela seinalodmise aeg harjutamisel kiireneb.

Uks dige jireldus annab 1 punkti, kokku 2 punkti.

Lisa diagrammile:

a) vertikaaltelje nimetus ja modteskaala — aeg (sek) annab 0,5 ja sobiv skaala 0,5 punkti,
kokku 1 punkt;

b) puuduvad tulbad — 4 Giget tulpa annavad 1 punkti, 2-3 diget tulpa 0,5 punkti;

c) legend — tumehall (must) ruut A, triibuline ruut B annab kokku 1 punkti.

Palume avaldada oma arvamust eksamitoo kohta elektrooniliselt. Kiisimustik on SA
INNOVE kodulehel aadressil:
http://www.innove.ee/et/yldharidus/pohikooli-lopueksamid/koolidele-lopueksamitest/tagasiside
Teie arvamused, hinnangud ja kommentaarid on véga olulised selleks, et nii eksamit6dd kui ka
hindamisjuhendid edaspidi paremad oleksid. Teade selle kohta, mis koolid peavad oma
eksamitdod eksamikeskusesse saatma, tuleb parast eksamiperioodi 16ppu.

Tédname! Eksamikomisjon
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